

不要把农业文化遗产“冷冻式保存”

目前,我国全球重要农业文化遗产增至25项,保持世界第一。遗产数量的增长,体现了相关体制机制的完善、保护与发展并进,也证明了我国农业的底气,不仅在于众多农产品产量居全球第一位,而且拥有丰厚文化底蕴和深刻内涵。

但凡遗产,保护皆是基础。农业文化遗产是以农业生产为基础的活态遗产,易受到城镇化、工商业活动、气候变化等因素影响。这是各国共同面对的挑战,抓紧保护就成为国

时论台

际共识。

农业文化遗产不是摆在博物馆里的文物,而是绽放在广袤乡间的有机体,最大特点就是活态和活性。因此,既不能盲目开发,造成破坏;也不能“冷冻式保存”,忽视发展。在发掘中保护、在利用中传承,才能不断推进保护与发展的实践。

擦亮农遗金字招牌。农业文化遗产本身就是独一无二、得天独厚的资源,若能用好,会为农业带来品牌增值。有的遗产地以区域公用品牌、地理标志产品等手段开展品牌建设,宣化葡萄、敖汉小米等成为热

嫁接现代产业要素。传

统农耕智慧与现代农业科技并不矛盾,而是相辅相成的。浙江青田稻鱼共生系统就是一例,近年来,当地创新水稻和田鱼品种,在稻田引入农业物联网,开设海外仓,青田稻鱼米、田鱼炒粉干越洋出海,去到120多个国家。

从古而来,向新而生。观察农业文化遗产的变迁,可以感受到中国农业从传统走向现代的过程。中国农遗,传统但不落后,将伴随乡村振兴再奏时代新韵。(摘自《经济日报》6.3 乔金亮/文)

如是说

人们总以为被爱才是爱,其实不然。爱不是被动的,而是要通过实际行动去获得。

——爱是对所爱之人的生命和成长的积极关注

天不会总是晴的,人世间也绝不会永远风平浪静。

——季羡林

压力之下寻求咸味,孤独之下寻求甜味。所以如果你深夜想吃零食时,要记住,你不一定真的饿了,而是你的内心在作祟。

——《嗨!心理学》李东龟

一颗露珠的记忆,微小、脆弱。但在破灭之前,那也是闪耀着晶亮光芒的,是一个完整的宇宙。

——《浮木》杨本芬

大多数人的人生就是这样,你追求的梦想:不一定会在终点给你惊喜,但至少,它会支撑你出发。

——张寒寺

人生来自由却无往不在枷锁之中,自由也是一个笼子,这个笼子的形状、材质、大小都可以是我们自己决定的,那么这就是自由的主体性显现。

——微博语录

对于普通人来说,一生最重要的功课就是学会接受自己。

——荣格

(摘自《新周报》)

画与理



人生的四种能力

季羡林说:“在这复杂世界里,我们应该拥有认真过好这一生的四种能力:得自在、知孤独、记初心、要豁达。”

天地四季,繁杂世界,谁不想“得自在”,拥有春暖花开,花好月圆,在寂静中无事闲坐,读书品茗,在喧闹中自由随性,心想事成。但走着走着,往往事与愿违,活得艰难和辛苦,一地狼藉,一身疲惫,一种寂寞,独尝半襟酒味,人间沧桑。到最后“知孤独”。扪心自问,回首往事,青春好光景,人生分岔口,“记初心”否?从何时起,是否已渐渐忘了当初是怎样面对

漫长的世间,虽复杂但仍值得,无论经历悲欢、经历甘苦、经历成败或承受疼痛,也要一路保持生命的鲜活。直到有一天,蓦然回首,寂寞梧桐,灯火阑珊处,你发现甚至已拥有如季羡林所说的四种能力:人生自在,不忘初心,无惧孤独,常秉豁达。

(摘自《牡丹晚报》汪洁/文)

宜简

面对这样的长篇报告,朱元璋痛斥茹太素“虚词失实、巧文乱真”,明确表示“朕甚厌恶”。皇上一发怒,后果很严重,当即传旨,把茹太素拖出去一顿暴打。洪武皇帝打大臣司空见惯,但是,因为总结报告写得长而挨打,茹太素也算是凤毛麟角者。

老子说:“万物之始,大道至简,衍化至繁。”一个简字,通透人性。大家都很忙,纠缠于无聊的事情,那就会失去许多美好的东西。任何傻瓜都可以把事情弄得复杂,只有聪明的人,才能把事情弄得简单,懂得

宜简的奥妙所在。

前几年流行一个热词:“断舍离”,堪称顶级的“化繁为简”之法,也是一种高级大智慧。当然,这里的断舍离,可不只是扔扔东西那么简单,它涵盖物质与精神两个层面。很多人命运多舛,就是因为杂念丛生,心中欲望如藤蔓般缠绕。时间一长,心像漂泊的孤舟,找不到宁静港湾,又怎能迎来鲜花满园?所以,人生急需这种化繁为简的态度。

宜简,既是一种能力,也是一种选择。真正的高手,都善于把复杂的事情简单化,用最朴素的语言讲述深刻的道理。如果一个人讲出的东西让你觉得眼花缭乱,不知所云,那么,他讲的大概率是不切实际的或低劣的。

忽然想到,前不久在网上读到这样一则趣闻:明朝洪武年间,有个刑部主事叫茹太素,有一年,他给皇帝报总结,洋洋洒洒,竟然写了1.6万多字。

——荣格

(摘自《新周报》)

适老玩具催生新产业链

适老玩具撬动银发经济新支点

过去一年来,淘宝平台上“适老玩具”搜索量同比增长124%,成交量同比增长超70%。从消费群体来看,55岁以上的消费者占比逐渐增高,且成交速度还在不断加快。

在义乌经营儿童玩具生意十年的商户关卫江,敏锐地捕捉到这一风向转变。一年多来,在他经营的天猫心育玩具旗舰店中,老年消费者更钟爱的健体玩具与益智玩具频频“爆单”,店铺用户画像中50岁以上的消费者占比升至三成。

“最畅销的产品是手腕球和旋转滚珠魔方豆。”关卫江说,这两款玩具分别属于健体型与益智型,运动强度都不大,但是趣味性足,适合大龄消费者日常锻炼、消遣时间。

“2024年春节期间,我们的产品每天出货一万多单。”关卫江说,近段时间,拳击训练器、站立式乒乓球训练器等上架产品也受到广泛欢迎。

越来越多产业带商家“闻讯而动”。淘宝天猫玩具潮玩行业运营工作人员程欣透露,平台上涌现出更多来自义乌、

智能棋盘、手腕球、回弹健身球……随着我国老龄化进程加快,一个曾被忽视的消费领域——适老玩具,正悄然成为银发经济的增长点。



工作人员清点九连环适老玩具

脑健康科研团队、绍兴市阿尔茨海默病防治研究课题组交流合作,开发了兼具娱乐和健脑功能的老年益智木玩产品100余款,获得30多项专利,已服务500多家养老机构。

产业链创新照亮“夕阳红”

适老玩具市场的勃兴,不仅催生了新的消费增长点,更推动着传统产业的深度变革。在这场产业跃迁中,浙江丽水云和县的转型尤为瞩目——这座“中国木制玩具之乡”依托数十年产业积淀,将木玩与老年康养深度融合,延伸出一条智趣产业链。

“2024年春节期间,我们的产品每天出货一万多单。”关卫江说,近段时间,拳击训练器、站立式乒乓球训练器等上架产品也受到广泛欢迎。

越来越多产业带商家“闻讯而动”。淘宝天猫玩具潮玩行业运营工作人员程欣透露,平台上涌现出更多来自义乌、

牌‘老童木玩’,产品已初步进入韩国、日本,以及东南亚部分市场。”云和县金成木业有限公司董事长王万成介绍。

银发经济勿忘“老有所乐”

在浙江省中山医院老年医学科主治中医师李思敏看来,适老化玩具的流行,本质上是社会对老年精神需求的回应——他们追求的不仅是生存保障,还是生命质量的延续。“老年人退休后社交空间明显缩小,容易感到寂寞,而合适的玩具可以给他们的生活带来许多乐趣。如桌游、卡牌等游戏需要多人配合,老年人通过参与这些活动可以增强社交互动频率,这有助于降低压力激素水平。”此外,在选购玩具时,老年群体可匹配自身兴趣,根据过往爱好加以选择。

中国老年学和老年医学学会老年教育分会总干事张劲松表示:“随着60至70岁的‘新老人’群体正以活跃的消费姿态打破‘衰老即衰退’的陈旧认知,银发经济也有望从保障型消费向品质型、享受型消费升级,释放巨大潜力。”

(摘自《半月谈》内部版 2025年第6期 郑可意、张璇/文)

当心“全脑开发”掏空家长钱袋子

让孩子赢在起跑线上,是很多家庭的期盼。因此,儿童智力开发受到不少家长的关注,相关产品也是层出不穷。

一些商家打着“神经科学”“全脑开发”的旗号,号称能有效提升孩子“智商、情商、财商”,实现“蒙眼识字”“过目不忘”,以此掏空家长的钱袋子。

宣称通过全脑教育,成为创作记忆大师

“3至5分钟创作一篇500字左右的演讲或写作内容”“专注力提升5至10倍”“记忆力提升20倍”“1分钟记忆1首陌生古诗词”“阅读能力提升20倍”“阅读速度达到每分钟6000字”……前不久,记者以为家里孩子咨询为由,来到位于北京朝阳的一家全脑开发机构,在其宣传页上看到上述宣传语。

据了解,上述机构目前有半年卡和年卡两种教学方式。半年卡有40节课,年卡有80节课,每节课的费用200元左右。

神乎其技脑屏开发,博主声称蒙眼识字

该机构相关负责人告诉记者,幼儿全脑教育是一种同时开发大脑左右半球的教育方法,它强调通过各种教学手段,遵循孩子生理和心理发展特点,激发孩子们的观察专

注力、空间想象力、联想记忆力、语言表达力等综合能力。

记者走近看到,5名三四岁的小朋友围坐在一张月牙形的桌子前,正在接受闪卡教学,老师非常快速地(差不多一秒翻两三张)将带图案的卡片翻给孩子看,同时说出闪卡上图案的名称。

“这是在帮助孩子巩固认识、强化记忆,提升小朋友高速开发处理信息的能力。”该机构相关负责人说。除了闪卡外,相关机构常见的教学手段还有翻牌记忆、拼图、造词等。

记者私信该博主咨询课程费用,对方表示:“目前是19800元,等到8月份之后,课程体系有所调整,将涨价到39800元。”随即,他又向记者转发了几条视频和聊天截图,画面里,孩子过目不忘,称原先的头晕眼花也被一并治好了。

还有博主声称可以通过在家以及在线同步进行的“大脑教练”课程开启脑屏,实现“蒙眼识字”。记者在一名博主发布的视频中看到,一名小学生通过相应训练后,将卡片放在头顶、脚底或屁股下进行“蒙眼识字”,还可以戴着眼罩读课文。评论中问及“眼罩在哪里买的”,该博主回答“报课带的”,而对孩子为何能戴着眼罩识别距离自己1.5米远

的卡片,该博主表示“是专业机构给孩子开启脑屏,家长在家带练的效果”。

兼职人员充当教师,课件网上就能找到

没有教师资格,也没有家教经历,原本只是应聘发放教具、登记报名人员的兼职助教岗位,却被临时要求承担“全脑开发课程”教学工作。这是来自四川成都的余悦(化名)的真实经历,更令她气愤的是,该机构向每位学生收取高达1万元的培训费,却只给她发放120元月薪,要求她同时照看7名儿童。

广东惠州的江柳(化名)曾在某全脑早教机构任职半年,机构对外宣称,他们的老师都是名校毕业,有丰富的教学经验,培养出多位世界记忆大师。“实际上身边的同事和我大多是大专学历,上课就是对着机构的教材照本宣科,使用的教具也特别简单,根本谈不上什么科学的脑力开发。”

(摘自《法治日报》赵丽、王宇翔/文)